Миколаївський дошкільний навчальний заклад №141 «Зірочка»

Адреса: Проспект Героїв Сталінграду, 85-«А», м. Миколаїв, 54025, Україна

Тел.: (0512) 426 065
Здійснюємо освітню діяльність в єдності фізичного, пізнавального, комунікативного, емоційно-ціннісного розвитку дитини-дошкільника.

Впроваджуємо в навчально-виховний процес сучасні технології та методики мовленнєвого та пізнавального розвитку дітей, враховуючи  індивідуальні особливості та нахили кожної дитини.

Співпраця з сім’ями вихованців сприяє підвищенню якості процесу формування у малят життєвої компетентності.

     Завідуюча: Шатня Наталя Олексіївна
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За результатами ІІІ Міжнародної виставки «Сучасні заклади освіти – 2012»  дошкільний навчальний заклад №141 управління освіти Миколаївської міської ради в номінації «Реформування дошкільного закладу освіти» нагороджений бронзовою медаллю. Цю нагороду отримано за досвід роботи дошкільного закладу з теми «Програма розвитку дошкільного навчального закладу: особливості розробки». 
Опис розробки Програми розвитку здійснено відповідно до навчально-методичного посібника «Програма розвитку дошкільного навчального закладу: теорія та практика», розробленого колективом авторів ‑ Н. О. Шатньої, завідувачки ДНЗ №141,  О. В. Бороздіної, вихователя-методиста ДНЗ №141, І. А. Романюк, методиста Миколаївського науково-методичного центру. 
Представляємо конкурсну роботу, додатком до якої є вищезазначений посібник.
Програма розвитку дошкільного навчального закладу:
особливості розробки
встУП

Сучасному суспільству притаманна висока динаміка процесів, які відбуваються в усіх сферах життєдіяльності. Змінюються умови життя, змінюються вимоги щодо компетенцій людини і, відповідно, змінюється соціальне замовлення в системі освіти.  

Що стосується дошкільної освіти, то до неї прикута увага вищого керівництва держави, науковців, практиків – усіх освітян і громадян України. Це пов’язано із тим, що проблеми дошкільної освіти потребують нагального вирішення, а саме: 

· об'єктивне погіршення здоров'я дітей, які приходять до дитячого садка, негативно позначається на отриманні ними якісної дошкільної освіти; 

· недостатня готовність батьків «бути введеним» в управління якістю освіти дитини дошкільного віку та й неготовність більшості керівників й педагогів дошкільних навчальних закладів до даного кроку;

· недостатня готовність молодих педагогів до застосування сучасних освітніх технологій в умовах інтенсифікації педагогічної праці, підвищення вимог до її якості й результативності;

· впровадження та якісна організація додаткових освітніх послуг як важливого аспекту  індивідуального розвитку дітей;

· залишається багато дошкільних навчальних закладів, в яких і досі не знають, що конкретно має змінитися в роботі визначеного педагогічного колективу, як реально реалізувати компетентнісний підхід до дошкільної освіти, задекларований у Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні; 

· хоча переважна більшість педагогів-дошкільників начебто психологічно готова до прийняття особистісно-орієнтованої моделі взаємодії педагога та дітей як єдино можливої платформи для становлення особистості дитини, широке впровадження її в життя гальмується через інерцію, що пов'язано з тривалим досвідом застосування легшої в управлінні дитячим колективом авторитарної моделі, традиційних способів організації навчання.

Для вирішення цих проблем є потреба у системних змінах в діяльності дошкільного навчального закладу, які повинні відбутися в управлінні, кадровому ресурсі, зовнішніх зв'язках, а головне у змісті освітнього процесу: переосмисленні розвивальних, виховних і навчальних завдань, використанні особистісно-орієнтованого підходу до розвитку кожної дитини, впровадженні в освітній процес найкращого педагогічного досвіду роботи, новітніх технологій виховання та навчання тощо. Такі зміни для кожного педагогічного колективу мають бути цілеспрямованими, змістовно доцільними та взаємозалежними. 

Для забезпечення якісних змін у діяльності дошкільного навчального закладу є потреба у розробці стратегії його діяльності, яка має бути представленою у Програмі розвитку. 

Питання розробки Програмі розвитку навчального закладу представлено  науковцями М. Поташніком, К. Крутій, К. Бєлою, А. Майєром, І. Паршуковою, П. Третьяковим, С. Кузьміним та ін. Аналіз робіт науковців свідчить про те, що їхні  погляди щодо змісту, структури, форми викладення розділів Програми розвитку в деяких аспектах співпадають, а в деяких ‑ розходяться. 

Тому вважаємо, що приступаючи до створення Програми розвитку конкретного дошкільного навчального закладу, кожний керівник має  звернутися  до теорії розробки Програми розвитку та  чітко сформулювати для себе відповіді на такі запитання як-от: 
· чи достатнім є рівень обізнаності в теоретичних питаннях створення Програми розвитку дошкільного навчального закладу; 
· в якому режимі працює, має працювати та працюватиме дошкільний навчальний заклад; 
· чому і які конкретні проблеми на сьогодні існують в закладі; в яких напрямках та аспектах діяльності дошкільного навчального закладу необхідно провести зміни, щоб отримати бажані результати; 
· яким чином, якими шляхами та в який термін вирішити виявлені проблеми; 
· які напрями інноваційної діяльності оновлений дошкільний заклад обере для подальшого розвитку; 
· як вплине людський фактор на процес фундаментальних структурних, організаційних та інших перетворень і навпаки; 
· в чому спільне та відмінне Програми розвитку та річного плану роботи дошкільного навчального закладу, їх точки зіткнення; 
· які структурні компоненти Програми розвитку необхідно виокремити та як їх змістовно наповнити. 

У кожному конкретному дошкільному навчальному закладі Програма розвитку має бути унікальною, неповторною, відображати «обличчя» та характерні особливості саме цього дошкільного закладу. І в цьому сенсі в період створення Програми розвитку у кожного керівника та кожної творчої групи педагогів безмежне поле для творчості та реалізації всіх потенційних можливостей конкретного  дошкільного навчального закладу.

Предметом дослідження є Програма розвитку як стратегія розвитку дошкільного навчального закладу.

Об’єктом дослідження виступає процес створення Програми розвитку як сучасного стратегічного документу розвитку дошкільного навчального закладу.

Метою дослідження є опанування технологією створення Програми розвитку як стратегічного документа, реалізація якого забезпечує перехід на більш високий та якісний рівень діяльності дошкільного навчального закладу.

Відповідно до мети окреслено наступні завдання дослідження:

1. Дослідити сучасні науково-методичні джерела з питань розробки Програми розвитку дошкільного навчального закладу та упорядкувати їх у . 

2. Розробити структуру та зміст кожного компоненту Програми розвитку дошкільного навчального закладу №141.

3. Висвітлити особливості розробки Програми розвитку дошкільного навчального закладу №141.

Висунута гіпотеза: грунтовне дослідження та визначення компонентів Програми розвитку забезпечить якість процесу створення Програми розвитку дошкільного навчального закладу №141 управління освіти Миколаївської міської ради.

Представлений досвід роботи розроблено на базі дошкільного навчального закладу №141 «Зірочка» управління освіти Миколаївської міської ради за підтримки головних спеціалістів управління освіти, методистів Миколаївського науково-методичного центру. Досвід пропонується інспекторам, методистам рай(масок)во, завідувачам, студентам педагогічних інститутів та коледжів, які навчаються за спеціальністю «Дошкільне виховання».
ОСОБЛИВОСТІ  розробки  Програми розвитку 
дошкільного навчального закладу №141 
Діяльність дошкільного навчального закладу у режимі розвитку ‑ цілеспрямований, закономірний, безперервний і необоротний процес переходу закладу в якісно новий стан, що характеризується різнорівневою організацією, культурно-творчою спрямованістю і використанням потенціалу розвитку, що постійно розширюється. Саме для того, щоб розвиток дошкільного закладу був цілеспрямованим, обґрунтованим є необхідність розробки  стратегічного плану здійснення основних інновацій і нововведень, його переходу з однієї якості в іншу. Таким планом є Програма розвитку ‑ найважливіший документ, що оптимально враховує можливості і покликаний забезпечити ефективний розвиток створеної в дошкільному закладі освітньої системи. 

У процесі ознайомлення з науковою, навчально-методичною літературою, досвідом роботи дошкільних навчальних закладів щодо розробки Програми розвитку сформувалась пріоритетна мета: створення Програми розвитку дошкільного навчального закладу на основі наявної методологічної та матеріально-технічної бази з урахуванням сучасних психолого-педагогічних наукових надбань та потенціалу ДНЗ. 
Виокремились такі завдання діяльності закладу:

1. Формувати знання педагогів дошкільного закладу про особливості створення Програми розвитку, її структуру та зміст кожної її складової.

2. Створити колектив однодумців, який спроможний розкрити та задіяти потенціал дошкільного закладу та на цій основі розробити стратегію його розвитку на найближчих п’ять років.

3. Розробити структуру та наповнити конкретним змістом кожний з розділів Програми розвитку дошкільного навчального закладу.

4. Створити стратегічний документ, який відображає всі вимоги та реалії сучасної дошкільної освіти, створює базу для подальшого потенційного розвитку вихованців та самого дошкільного закладу.

Початком такої роботи стала, проведена у 2008-2009 навчальному році, атестація дошкільного навчального закладу. В процесі підготовки та самої атестаційної експертизи було здійснено якісний моніторинг діяльності дитячого садка, психолого-педагогічна діагностика розвитку, навчання та виховання дітей, рівня професійної майстерності педагогів, співпраці членів колективу, батьків та громадськості тощо. Відповідно до цього були сформульовані позиції, над якими необхідно в подальшому працювати всьому колективу. 

Враховуючи теоретичні положення, в дошкільному закладу було створено творчу групу з розробки Програми розвитку. Під час організації і роботи групи були взяті до уваги твердження науковців про те, що у розробці та реалізації Програми розвитку мають обов’язково брати участь як керівництво, так і педагоги закладу. Це активізує всіх членів колективу до підтримання цілей діяльності, забезпечить їх активну участь у прийнятті управлінських рішень.

Таким чином, до складу творчої групи увійшли: керівник – завідувачка дошкільним навчальним закладом; члени групи: вихователь-методист, завідувачка господарством, п’ять вихователів, музичний керівник, помічник вихователя, голова профспілкового комітету, голова батьківського комітету закладу. 

Творча група, враховуючи завдання, які були визначені для всього колективу, виокремили для себе такі завдання:

· вивчення рекомендацій науковців щодо структурних компонентів Програми розвитку дошкільного навчального закладу;

· визначення пріоритетних напрямків діяльності навчального дошкільного закладу на 2010-2015 роки;

· підготовка і обговорення проекту тексту Програми розвитку дошкільного навчального закладу на 2010-2015 роки;

· представлення Програми розвитку дошкільного навчального закладу для затвердження на засіданні педагогічної ради дошкільного закладу;

· доопрацювання Програми розвитку відповідно до рекомендацій педагогічної ради;

· організація діяльності дошкільного навчального закладу з реалізації Програми розвитку;

· підготовка пакету локальних нормативних документів, актів дошкільного навчального закладу для забезпечення виконання Програми розвитку.

Вивчення праць таких відомих фахівців з даного питання, як Марка Поташника, Катерини Крутій, Катерини Бєлої, Олексія Майєра, дало змогу зробити висновки щодо структурних компонентів Програми розвитку дошкільного навчального закладу (опрацьовані варіанти структури та компонентів Програми розвитку висвітлені в навчально-методичному посібнику «Програма розвитку дошкільного навчального закладу: теорія та практика» (далі ‑ посібник) на стор. 17-42 та представлено у загальні схемі «Компоненти Програми розвитку дошкільного навчального закладу» на стор. 27 даного посібника) та розробити структурні компоненти власної Програми, які розкривають та формують обличчя закладу: 
· Паспорт Програми розвитку дошкільного навчального закладу.

· Реквізити дошкільного навчального закладу.

· Розділ 1. Інформаційна довідка про дошкільний навчальний заклад.

· Розділ 2. Підсумковий аналіз діяльності дошкільного навчального закладу.

· Розділ 3. Концепція розвитку дошкільного навчального  закладу.

·  Розділ 4. Комплексна проектна програма модернізації дошкільного навчального закладу.

Наступним кроком творчої групи стала розробка інформаційно-статистичної довідки. Враховуючи особливості дошкільного закладу, в ній означено такі підпункти:

· Відомості про історію ДНЗ. Характеристика соціуму. Зовнішні зв’язки.

· Статистичні дані та особливості функціонування.

· Комплектація груп, режим роботи та кадровий  склад працівників.

· Професійна активність педагогів у методичній роботі міста.

· Навчально-методичне   забезпечення освітнього процесу.

· Матеріально-технічна  база. 

· Медичне обслуговування.

· Відомості про рівень розвитку та навченості малят.

У процесі обговорення форми викладення матеріалів інформаційно-статистичної довідки у членів творчої групи виникло декілька варіантів. Так, наприклад, статистичні дані щодо особливостей функціонування дошкільного закладу (склад працівників ДНЗ, рівень кваліфікації педагогів, освітній рівень педагогів, стаж педагогічної роботи, віковий ценз педагогічних працівників – в посібнику на ст. 50-51)  було запропоновано викласти за допомогою схем. Але рішенням більшості членів групи дану інформацію висвітлено у формі таблиць. Для викладення змісту інших підпунктів у розділі використано в основному прийоми збору та статистичної обробки інформаційних даних. 

Певні утруднення у членів творчої групи викликала позиція інформаційно-статистичної довідки щодо навчально-методичного забезпечення освітньої діяльності. З метою висвітлення цього питання членами групи було проведено проблемний стіл «Використання сучасних технологій, методик та програм в навчально-виховному процесі». У ході проблемного столу педагогам було запропоновано визначитися із тим, які технології, методики, програми, які: 

· активно і щоденно використовуються в навчально-виховному процесі, добре знайомі і не потребують подальшого поглибленого вивчення;

· є сучасними, представляють останнє слово психолого-педагогічних надбань в системі дошкільної освіти, значно підвищують ефективність навчально-виховного процесу, відповідають психофізіологічним можливостям і потребам розвитку сучасної дитини-дошкільника; вони знайомі, але використовуються лише їх елементи; 

· про які педагоги лише чули, але не знайомі з їх змістом, особливостями, не розуміють, в чому полягає їх інноваційність.

Отже педагогам необхідно було «прикрасити квіткову галявину», яку освітлювало сонечко та затіняли хмаринки, де квіти символізували  ‑ це перший варіант завдання, сонячні промінчики – другий, а хмаринки над галявиною – третій. Кожному педагогові запропоновано з «чарівної скриньки знань» витягнути означену на папірці назву певної технології та її автора, пояснити (при необхідності за допомогою членів педагогічного колективу), в чому полягає її зміст, особливості, інноваційність. В залежності від якості відповіді та за сумісним рішенням учасників проблемного столу певна технологія розташовувалась на промінчику, квітці або на хмаринці. Таким чином під час цього заходу членами педагогічного колективу було з’ясовано, які методики, технології, альтернативні або авторські програми, рекомендації, напрацювання перспективного педагогічного досвіду вже використовуються; які вже знайомі, але потребують подальшого вивчення та впровадження; які ще не знайомі, але мають право на вивчення та впровадження в практику роботи дошкільного закладу.  Робота проблемного столу дала змогу чітко визначити навчально-методичне забезпечення освітнього процесу (див. посібник стор. 54-55), а також окреслити певну послідовність щодо вивчення та впровадження сучасних перспективних педагогічних технологій, методик, рекомендації, психолого-педагогічних напрацювань. 

Складним виявилось для членів творчої групи питання вибору структури подання підсумкового аналізу Програми розвитку.  Логічним було побудувати структуру підсумкового аналізу відповідно до структури інформаційно-статистичної довідки. Але, враховуючи те, що відправною точкою та поштовхом для створення нової Програми розвитку стала атестація дошкільного закладу, членами творчої групи було вирішено складати підсумковий аналіз відповідно до протоколів атестаційної експертизи ДНЗ (див. посібник стор. 60-74). За результатами підсумкового аналізу сформульовано недоліки, які потребують вирішення (див. посібник стор. 75).
Варто зазначити, що для повноцінності висновків про роботу дитячого садка були активно залучені батьки дошкільного закладу та громадськість. На загальносадових батьківських зборах було проведено обговорення результатів досягнутого щодо співпраці з батьками та громадськістю, також були обговорені результати анкетувань батьків щодо рекомендацій, спрямованих на покращення діяльності дошкільного закладу. Батьки висловили свої пропозиції та побажання на майбутнє, яким би вони хотіли побачити дитячий садок. Ці пропозиції підсумувала та висловила на засіданні творчої групи голова загальносадового батьківського комітету. 

На зміст Програми розвитку вплинули зауваження, пропозиції головних спеціалістів управління освіти Миколаївської міської ради, методистів Миколаївського науково-методичного центру, представників громадських організацій та установ, учасників методичних об’єднань та слухачів Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.  

Всі висловлені учасниками моніторингового процесу зауваження, побажання та пропозиції були враховані під час складання концептуальної частини Програми розвитку дошкільного закладу. Вони стали підґрунтям для створення ціленастановлювальної складової, особливо в процесі формулювання системоутворюючої педагогічної ідеї та стратегічних ціннісних орієнтирів (див. посібник стор. 77, табл. 10). 

Відповідно до рекомендацій науковців, ціленастановлювальна складова концептуальної частини Програми розвитку містить п’ять підпунктів: системоутворююча педагогічна ідея, цінності, стратегічні цілі, концептуальний проект, модель бажаного майбутнього стану ДНЗ (див. посібник стор. 27). Але за результатами обговорень членами творчої групи визнано стратегічно важливими пункти, які окреслюють питання кадрової політики та механізм реалізації Програми розвитку та можливі ризики у процесі  її реалізації. 

Питання кадрової політики пов’язано з особливостями розташування дошкільного закладу: попереду від дитячого садка – військова частина, позаду – пустир, тільки зліва та справа – житловий масив, в якому переважно проживають сім’ї військовослужбовці. Майже третина членів колективу дістається до дитячого садочка громадським транспортом. 

Питання механізму реалізації Програми розвитку та можливих ризиків у процесі  її реалізації (див. посібник стор. 80) пов’язані з тим, що  впровадження нових підходів до організації навчально-виховного процесу потребує різних ресурсів, у тому числі матеріальних, фінансових, кадрових. А це, в свою чергу, у час стрімких змін в економіці не може бути гарантованим на п’ять років.
Концептуальний проект реалізації стратегічних цілей дошкільного навчального заклад (див. посібник стор. 81-84) є квінтесенцією всієї концептуальної частини Програми. Цей проект закладено у табличну форму, тому в ньому легко простежується взаємозв’язок між блоком діяльності, означеною проблемою, які визначені у висновках за результатами підсумкового аналізу, шляхами реалізації та стратегічною ціллю (див. посібник стор. 75).

Відповідно до ціннісних орієнтирів, стратегічних цілей та на основі концептуального проекту реалізації стратегічних цілей розроблена «Модель перспективного образа розвитку дошкільного навчального закладу №141» (див. посібник схема 2, стор. 85). У даній моделі  окреслено структуру управління (засіб взаємодії керівників, спеціалізованих підрозділів, суспільних організацій, які забезпечують управління закладом). Як можна спостерігати за схемою, в процесі  розвитку дошкільного закладу система управління має три рівня, має бути циклічною (коли об’єкт управління перетворюється на суб’єкт управління та навпаки). Для обґрунтування такої схеми було уявлено ситуацію: у дошкільному закладі сформувалась група обдарованих з певного напряму дітей, наприклад, з зображувальної діяльності. У такому випадку виникає необхідність створення нових умов для цих малят. Це або впровадження додаткових освітніх послуг, або впровадження спеціальних методик та програм з поглибленою роботою з образотворчого мистецтва тощо. У такому випадку об’єкт управління перетворюється на суб’єкт управління та навпаки. 

Модель перспективного образа розвитку передбачає виконання базової, організаційної та допоміжної функцій розвитку дошкільного навчального закладу (див. посібник схема на стор. 86), відображає питання управління закладом з урахуванням результатів моніторингової діяльності (див. посібник схема на стор. 87). Всі три схеми розглядаються як єдине ціле (див. посібник схеми на стор. 85-87).

Дотримуючись настанов науковців, цілереалізуюча складова концептуальної частини Програми розвитку дошкільного закладу членами творчої групи була визначена як Комплексна проектна програма модернізації дошкільного навчального закладу №141, в якій засобами реалізацій цілей стали Програма  модернізації  освітнього  процесу (див. посібник стор. 88),  Програма  модернізації  управлінської діяльності (див. посібник стор. 91), Програма модернізації матеріально-технічної бази та оснащення педагогічного  процесу (див. посібник стор. 94).
У процесі роботи члени групи прагнули, щоб зміст програм відповідав Концептуальному проекту, а саме запропонованим шляхам реалізації стратегічних цілей дошкільного навчального закладу № 141 (див. посібник таблиця п. 3.5., стор. 81). Всі запропоновані проекти в програмах модернізації було розведено по роках реалізації з урахуванням вимог рівномірного розподілу навантаження в часі відповідно до рівня підготовленості колективу закладу до їх реалізації.

Ресурси (див. посібник стор. 98), необхідні для реалізації Програми розвитку, складено із урахуванням стратегічних цілей дошкільного навчального закладу. Висвітлені позиції, необхідні для їх досягнення  ‑ організаційні, кадрові, науково-методичні, матеріально-технічні, мотиваційні та нормативні ресурси (за рекомендаціями К. Ю. Бєлої).

Членами творчої групи враховані твердження науковців, що в процесі стратегічного розвитку дошкільного навчального закладу мають відбутися як змістові, так і структурні зміни: без певних структурних змін неможливий перехід до стійкої реалізації запропонованої моделі дошкільного навчального закладу, неможлива реалізація спільного задуму. Зроблено висновки про те, що дотримання вимог щодо періодів реалізації Програми розвитку забезпечить поступовість, логічну  послідовність діяльності. Період реалізації Програми розвитку  умовно поділено на два етапи:

Перший етап – 2010-2012 р.р. – етап структурних змін у діяльності дошкільного закладу відповідно до Програми розвитку; 

Другий етап – 2013-2015 р.р. – етап переходу до стійкої реалізації моделі закладу, що забезпечує сучасну якість формування ключових компетенцій дошкільників.

Розмірковуючи про подальший етап розвитку нашого дитячого садка, розуміємо, що в наступній Програмі розвитку, можливо, вже не буде десять стратегічних цілей, а можливо, їх буде п’ять  або три. Зміниться концепція, відповідно і зміниться структура та форма викладення матеріалу по деяким позиціям. Певні напрямки роботи вивчатимуться більш поглиблено тощо.

Підсумовуючи  вищенаведене, можна зробити висновки:

·  атестація дошкільного навчального закладу є одним з найбільш вдалих періодів для ґрунтовного та якісного аналізу діяльність дитячого садка, створює мотивацію до його подальшого розвитку;

·  чим ґрунтовніше продумана та докладніше прописана Програма розвитку дошкільного закладу як стратегічний документ, тим легше складати річний план як документ, який реалізує питання тактики розвитку;

·   процес створення Програми розвитку дошкільного навчального закладу відбувається на більш якісному рівні при умові залучення батьків, спеціалістів управління освіти, методистів науково-методичного центру, представників громадських організацій та установ, педагогів-учасників методичних об’єднань та інших представників зовнішнього моніторингу;

·  реалізація ґрунтовно продуманої та докладно прописаної Програми розвитку дошкільного навчального закладу забезпечує перехід дитячого садка на більш високий та якісний рівень дошкільної освіти.

